



劝解

幸
运

□
范方启

魏明是高一飞的朋友。

这天，高一飞上街买菜，偶遇魏明的母亲。魏明的母亲满脸愁容，她告诉高一飞，说魏明他们夫妻这几天闹矛盾闹得非常厉害，看样子，再这样下去，怕是要离婚。一飞你是魏明最好的朋友，你去劝劝他们好吗？

高一飞听了心里觉得非常沉重。魏明的母亲说得没错，他是魏明最好的朋友，如果他不去劝，还有谁去劝？于是，他答应魏明的母亲，说他肯定去调解。

临别时，魏明的母亲又叮嘱高一飞，不要说是我告诉你的，要是魏明晓得了，他会骂我的。

高一飞知道，魏明和自己一样，也是个好面子的男人。其实，他早就耳闻魏明夫妻闹矛盾。可这种他们夫妻间的事，咋去劝说？不是有句古话，叫作“清官难断家务事”吗？

可现在高一飞当着魏明母亲的面已答应去劝说了，要是不去，以后还有脸再见魏明母亲？其实，这还不算问题，真正的问题在于，自己这几天也和老婆盈盈闹得不可开交。心想自己都这样子，还要装腔作势去劝说别人这样那样，实在有点滑稽可笑。

高一飞年轻时的心仪初恋对象其实不是盈盈，而是一个叫兰儿的女孩。盈盈是半路里杀出来的“程咬金”，一上来就在高一飞与兰儿之间横插一杠。这样高一飞与兰儿最终“北风那个吹了”，鬼使神差般地就跟盈盈结了婚。

本来，与盈盈结婚也没啥不好。盈盈是个医生，在某医院上班，一年的薪水比他多一倍。高一飞是单位的销售员，经常要出差，家中里外多亏了盈盈才打理得井井有条。高一飞有时想，如果没有盈盈的打理，这家还真不像个家呢！

可盈盈千好万好就是一点不好，即脾气不好。一发起来可是啥话都敢骂出来，且没完没了不分场合。往往高一飞让她小点声，她偏偏大声点，有时气得高一飞直抚胸部，差点晕过去。每每想到盈盈对自己的那些恶言恶语，高一飞便悔得肠子都青了，心想自己再怎么说也算是个挺诗情画意的男人，咋阴差阳错就摊上了这么个脾气暴躁的粗鲁女人呢？当初要是选择了兰儿，也许就不会出现这样的事了。

他曾有几次想和盈盈离了，但几次想到了盈盈的那些好处后，就几次都没离成。

高一飞刚和盈盈结婚时，亲朋好友都说他找了个好老婆，尤其是他的父母，更是在人前说自己的媳妇如何如何的好。可现在，要是父母晓得儿子经常被媳妇恶言恶语，不背过气去才怪！

但高一飞从没把自己与老婆之间的那点“战争”跟谁说过，他想这种事情说出去了太没面子了。因此，他对谁也没说，包括父母，还有最要好的朋友魏明。

高一飞去魏明家之前，先发给魏明一个短信，说要去他家白相。高一飞之所以要去之前发短信，其一怕魏明不在家，其二免得自己去他家时正碰上他们夫妻吵架，从而进退两难尴尬万分。很快，魏明回了短信，说我在家的，你来吧。

在去魏明家的路上，高一飞想见了魏明，咋开口？总不好开门见山说你们夫妻吵架我是来调解的吧？

魏明家在锦绣家园的小高层，上他家得乘电梯。高一飞在乘电梯的当儿，已想好了见了魏明该如何开口调解了。

来到九楼，高一飞按响了门铃。出来开门的是魏明，他的老婆莜莜正坐在沙发上看电视连续剧《潜伏》。

高一飞一进去，莜莜忙站起身来说，哟，是一飞，好久不来我家白相了。

高一飞回说是呀是呀，杂事缠身，几次想来每次都来不了。

魏明笑着对他老婆说，你快去切个西瓜，给一飞尝尝，凉爽一下。莜莜就去切西瓜了。

西瓜一端上来，那颜色很红很诱人。高一飞咬了一口，说这瓜好甜，说着，他又咬了一大口，连说真甜真甜！

魏明说这西瓜是莜莜她单位分的。

于是，三人边吃西瓜边看《潜伏》，都说里面的那个站长那个李涯及那个陆桥山等反派角色演得神了，没半点儿做作。

看了一会，高一飞这才记起自己要来的“使命”，但他看了看边吃西瓜边说笑着的魏明夫妻俩，咋瞧也瞧不出他俩吵架的模样来，至于魏明母亲说是吵得要离婚，现在瞧来，那更是没影没边的事！或许他俩吵过后又和好了？

高一飞想想自己和老婆盈盈不也是这样——吵了又和，和了又吵！如此，他在电梯里已想好的那些要劝说的话此刻是无论如何也说不出口了。再说，自己这几天也不正和老婆盈盈“冷战”，此刻还有啥资格再去对别人“说三道四”？

莜莜见高一飞像有心事，便笑着问一飞，盈盈咋不和你一起来？是不是你俩吵架了？

高一飞不自然地笑笑，刚想辩解，只听莜莜又说，其实夫妻闹矛盾又不要紧，只要你们男人宽容大度，说些软话，咱女人再怎么硬的心肠也会软的。夫妻吵架不是说“早上吵，晚上和”吗？

高一飞听后，神情显得越发不自然起来，心想，自己来劝解他们的，怎么一转眼反倒让他们劝解了自己。正这么想着时，他手机响了，一看是老婆盈盈打来的，心想她能有啥事找我，不是口口声声说再不理我了吗？但他还是掏出手机接听，预备着老婆的大嗓门。

可他没想到，这一次，盈盈在电话里的声音细声细语又温柔备至。她问一飞，说今晚我爸妈让我俩去吃晚饭，你去不。

高一飞忙答应说去。

从魏明家告辞出来，高一飞想，看来，只要彼此还有那么点爱，这日子还都是这么过下去。

需要增加人手，这是人事部的事情，作为一个大公司的老板，他从不过问这样的细枝末节。那天，他从人事部路过，看见一个眉宇间流露着忧虑的年轻人正在那儿徘徊着。经验告诉他，那个年轻人应该是来应聘的。人事部办公室的门正关着，面试正在进行，那年轻人暂时得等。

“喂，过来。”他冲年轻人招手。

“干吗？”年轻人不解地看了看他。

“你不是来面试的吗？”

年轻人点点头。

这时，从人事部里走出一个女孩，明白了是怎么回事后，在年轻人的耳边低语了几句，年轻人于是朝他走过去了。

分宾主坐下后，他开始了问话。自然都是应聘什么职位，什么时候毕业的，有什么专长，等等。

“老实说，我今天来根本就不抱任何希望。”可能是不抱希望，年轻人显得相当从容。

“是吗？那你还来干什么？”

“算是对自己有一个交代吧。因为我经历过太多这样的面试，程序和内容可以说惊人相似。我才毕业，哪有什么工作经历？我连试用的机会都没有争取到就说有什么专长，我说了你会信吗？大学里学的那些东西与职业要求简直就是两回事。”说到这，年轻人停顿了一下，“没我什么事了吧？我是不是可以走了？”

“等等。那你有什么打算？”

“打算？”他摇了摇头，算是对他作了回答。

“假如你是人事主管，你怎样对待应聘者？”

“这个？最起码我不会一味强调工作经历。”

“如此说来，对于企业那是不是一种损失，那还得培训新人呀？”

年轻人听到这笑了：“几乎所有的老板都是这样想的，急功近利！对，用有经验的人省事，招来了就能上岗。但如果都这样想，谁该充当培训新人的冤大头呢？再者，有经验的如果不是存在着这样或者那样的不足，又怎么会频繁地跳槽呢？”

他笑了笑说：“你说的这些还不足以说服我。”

“您误会了，我可不是来充当说客的。”

“是呀，我怎么将这两者混为一谈呢？”他越想越觉得有意思，“最后再问你一个问题，不知你能否说服我。”

“这个嘛，如果您固执己见，我真的拿你没办法。再说，能不能说服你，对于我并不重要。”

“那你认为什么对你来说才是重要的？”

“您这么有见识，大概不需要我来回答这个问题吧？”

“小伙子，要我说，你今天真的很幸运……你懂我的意思吧？”

“幸运？我不要，我需要用实力来竞争。”

“这回，你误会了。我说的幸运是我们公司正缺少一位谈判代表，而你，恰恰是这方面合适的人选。”



■ 投稿信箱：
ljz@cnnb.com.cn

■ 插图：严勇杰

找到了老人家藏在垫被底下的那东西，是一沓诽谤我的报纸。

她想安慰他们，但说了几天都没用。老人家还是老观念，在他们心目中：国家办的报纸等于是“政府喉舌”、“中央文件”，连篇累牍地痛骂一个人，其实就是“打倒”。

女儿被驱逐，女婿被打倒，两位历尽苦难的老人家脸色苍白。岳父浑身无力，岳母通宵失眠。

岳父、岳母的紧张，使我想到在上海的爸爸、妈妈。爸爸的血压、心脏、眼睛都不好，在几个老人中身体最差，万一……我立即买票从深圳赶回上海。

先问弟弟。弟弟说，妈妈不看报，爸爸因为眼病越来越严重，也不看了。

我问：“爸爸、妈妈有没有可能听到我被报纸诽谤的消息？”

弟弟说：“有一次爸爸到医院看病，发现桌子上有一本印着你名字的《文化苦旅》，就与医生说了几句，一下子就在医院里汇集了一批‘粉丝’。爸爸为了看病方便，与这些医生有一些交往，可能会讲到你的一些事情。”

“医生会不会把外面报纸的情况告诉他？”我问。

“不知道，大概不会吧？”弟弟没有把握。

我关照弟弟：“一定不要让爸爸看到那些报纸。”

弟弟说：“我们会因为他的眼病，禁止他碰报纸。”

我当即就去看了爸爸、妈妈。在父母亲的住房里我东摸西摸，想看看哪里还不太舒适，更想看看哪个角落有没有堆放着报纸杂志之类。都没有，我就放心了。

这次回上海，发现这座老城市的发展速度已经超过深圳。与民众生活关系最密切的，是很多“超市”的涌现。我陪着爸爸、妈妈去了一次徐家汇的东方商厦，把两位老人家吓着了。他们辛劳一辈子，节衣缩食，从来没有想象过人世间居然有那么多光鲜的物品可以供人们自由选择。但对这种自由，他们一时消受不了。走在里边，他们觉得自己又土又老，怕走错路，说错话，直到出了大门，才舒了一口气。

我陪着他们在大门口站了一会儿。大门对面，隔一个热闹的路口，就是那家老式的第六百货商店。这种百货商店是爸爸、妈妈熟悉的，但我不想陪他们过去，怕他们看到奄奄一息的景象而难过。几年前这家百货商店要从国营“转制”为股份制时，我曾遇到过里边的一位年轻经理。他说：“我们这种国营企业，一无车间，二无品牌，三无技术，四无资金，绝大多数顾客都到大大小小的‘超市’里去了，转制后很可能倒闭，老职工的情绪一片灰暗。”

“老职工？”我突然问，“你们的退休职工中，有没有一位很像观音菩萨的老阿姨？”

“她姓什么？叫什么？”经理问。

“不知道。”我说，“只知道她三十多年前站过棉衣柜台。”

“老式百货店分工不明确，这么多年了，人员变化很大，没有名字很难找，我问过吧。”他说。

责编 胡晓新 校对 何薇君



我又问：“法院为什么要这样判呢？”

他们说：“现在中国法学界有些人把比较成功的文化人都叫做‘公众人物’，说他们不够成熟，法院要锤炼锤炼他们。”

我无言。但最后还是嘟哝了一句：“难道是中国法律成熟？在上一代‘公众人物’巴金、老舍、严凤英全都陷入大难的时候，它在哪里？”

当然，这些法官也会让上一代的“公众人物”接受锤炼。可惜“公众人物”不争气，大半给锤炼死了。

住在深圳也成了问题。

我开始理解杨长勋要我离开中国的意思了，尽管我心里还在争辩。

这天，我和马兰在路边散步，她的神色十分忧郁。我判断一定是有了新的坏消息，等着她自己说出来。

每次都是这样，她怕我难过，犹豫地看着我，最后还是说了。她发现，她的爸爸、妈妈好几次都把头凑在一起嘟哝哝哝，一见她进门就立即分开，又把什么东西藏掖掖。她假装没看见，心里却一直有个疑惑。几天前她终于